Методичні рекомендації

щодо організації та проведення ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з правознавства у 2021/2022 навчальному році
Сідорчук В.П., методист Центру методичної та аналітичної роботи КВНЗ «Харківська академія неперервної освіти»

На виконання наказу Міністерства освіти і науки України від 17.08.2021 № 914 «Про проведення Всеукраїнських учнівських олімпіад і турнірів з навчальних предметів у 2021/2022 навчальному році», відповідно до Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади, турніри, конкурси з навчальних предметів, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт, олімпіади зі спеціальних дисциплін та конкурси фахової майстерності, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 22.09.2011 
№ 1099, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 17.11.2011 за 
№ 1318/20056, у районах Харківської області та міста Харкова буде проведено ІІ (районний) етап Всеукраїнських учнівських олімпіад. 

Отже, змагання відбуватимуться на рівні районів, а не територіальних громад. Для їх проведення створюються районні оргкомітет і журі. Відповідно в ІІІ (обласному) етапі олімпіад братимуть участь команди районів області та міста Харкова, а також команди закладів міського підпорядкування м. Харкова, закладів обласного та державного підпорядкування, КЗ «Обдарованість».

Всеукраїнська учнівська олімпіада з правознавства проводиться з метою пошуку, підтримки та розвитку творчого потенціалу обдарованої учнівської молоді; виховання поваги до загальнолюдських та національних цінностей; формування правової культури школярів.
Відповідно до листа Міністерства освіти і науки України № 1/19275-21 від 08.11.2021 «Про особливості проведення ІІ та ІІІ етапів Всеукраїнських учнівських олімпіад» та листа Міністерства охорони здоров’я України № 26-04/32348/2-21 від 04.11.2021 ІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади у 2021/2022 н.р. має бути проведений із дотриманням вимог Постанови Кабінету Міністрів України від 09.12.2020 № 1236 «Про встановлення карантину та запровадження обмежувальних протиепідемічних заходів з метою запобігання поширенню на території України гострої респіраторної хвороби COVID-19, спричиненої коронавірусом SARS-CoV-2» (згідно з поділом на зелену, жовту, помаранчеву, червону зони) та протиепідемічних заходів у закладах освіти на період дії карантину у зв’язку з поширенням коронавірусної хвороби (COVID-19), затверджених постановою головного державного санітарного лікаря України від 06.09.2021 № 10.

У зв’язку із вищевикладеним пропонуємо районам області та м. Харкова самостійно обрати формат проведення ІІ етапу олімпіади: очний або дистанційний.
Якщо оргкомітет та журі відповідного етапу змагань приймають рішення про дистанційне виконання олімпіадних завдань, й учасник олімпіади буде виконувати їх у паперовому вигляді, то робоче місце учасника змагання повинно бути оснащене відеокамерою (яка встановлюється збоку, так, щоб повністю було видно учня та стіл) та з обов’язково включеним мікрофоном. У разі виконання завдань в електронному варіанті, ще однією обов’язковою умовою повинна бути демонстрація екрану комп’ютера. 
Особливу увагу привертаємо до необхідності дотримання учасниками та організаторами олімпіади принципів академічної доброчесності відповідно до законодавства.
Завдання олімпіади розсилаються відповідальним методистом КВНЗ «Харківська академія неперервної освіти» електронною поштою у день проведення олімпіади з 8.00 до 9.00 на електронні адреси відповідальних осіб у відділах освіти районів. 

Звіт про проведення ІІ етапу та заявку на участь команд у ІІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з правознавства за формою згідно з Положенням про Всеукраїнські учнівські олімпіади, турніри, конкурси з навчальних предметів, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт, затвердженим наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 22.09.2011 № 1099, слід надіслати в десятиденний термін після проведення олімпіади, але не пізніше 30 грудня 2021 року до КВНЗ «Харківська академія неперервної освіти» на електронну адресу: svp7373@gmail.com  (Валентина Павлівна Сідорчук).
Окрім того, у цей же термін слід заповнити форму електронної реєстрації учасників ІІІ (обласного) етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з правознавства за покликанням: https://forms.gle/85DawnKEym7DEvkJ6.
У ІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з правознавства беруть участь учні 9-11-х класів. На виконання завдань відводиться не більше 3 астрономічних годин. 
Комплект завдань для кожного класу має на меті виявити рівень володіння програмовим матеріалом, знання юридичних термінів, уміння застосовувати теоретичні знання на практиці.
Завдання передбачатимуть, як знання теоретичного матеріалу, так і практичні вміння розв’язувати ситуації у вигляді юридичних задач.
Олімпіадні завдання для учнів 9 класу складено на основі навчального матеріалу, відповідно до вимог чинної програми, за наступними розділами:
Розділ 1. Основи теорії держави і права.

Розділ 2. Правовідносини, правопорушення, юридична відповідальність.

Розділ 3. Взаємозв’язок людини і держави.
Під час складання завдань для учнів 10-х та 11-х класів враховується програмовий матеріал курсу основ правознавства для 9-х класів закладів загальної середньої освіти та програми профільного рівня в обсязі: 
10 клас
Блок І. Основи теорії держави і права.
Розділ 1. Держава.
Розділ 2. Право.
11 клас
Блок ІІ. Основи публічного права

Розділ 2. Адміністративне право України.
Розділ 3. Фінансове право України.
Розділ 4. Кримінальне право України.

Блок ІІІ. Основи приватного права України.
Розділ 5. Цивільне право України.
Звертаємо увагу, що учні 11-х класів також повинні володіти матеріалом програми курсу «Правознавство» 10-го класу профільного рівня.
Під час виконання завдань олімпіади не дозволяється використання текстів Конституції України, кодексів, законів, текстів інших нормативно-правових актів, юридичних словників, підручників, навчальних посібників.
Кількість балів за кожне завдання подано безпосередньо в текстах завдань. 
